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KOKKUVÕTE / EXECUTIVE SUMMARY

	Ekspordi arengutrendid. Küsitletud valim hindab ekspordi kasvutempot nähtavas tulevikus mõõdukaks ning aastal 2002 peaks kasvutempo jääma 5-6% piiresse. Ootused EL-ga liitumise mõjust ekspordi kasvutempole on küll pigem positiivsed, kuid jäävad kokkuvõttes tagasihoidlikukS. Mõõdukat kasvu oodatakse ka Venemaa suunalt, kuid kokkuvõttes jäävad lähiaastatel peamisteks sihtriikideks Soome, Rootsi ja Läti. Kaitsetollide võimaliku rakendamise mõju ekspordile hinnatakse pigem negatiivseks.

Ekspordi arengutegurid ja arendamine. Eksport-toodangu peamisteks eelisteks peetakse küsitletud ettevõtetes suhteliselt madalat tootmissisendi maksumust ning suhteliselt head kvaliteeti. Samal ajal ei kasuta 63% eksportööridest ühtegi kvaliteedisüsteemi ning omatoodangu osakaal küsitletud ettevõtete ekspordis on keskmiselt 56%. Tulemus viitab sellele, et lähiaastate ekspordi kasvutempo märkimisväärseks kasvuks olulised kvalitatiivsed eeldused puuduvad. Selgelt on näha suureksportijate ekspordipotentsiaali tugevam kvalitatiivne tase võrreldes väikeeksportijatega. 

Üldistest ekspordibarjääridest tõusevad esile tollisüsteemi kohmakus ning konkurents ekspordi-turgudel. Ettevõttesisestest ekspordibarjääridest domineerivad kvaliteetse tööjõu puudus ning ettevõtete väiksusest tulenevad ressursipotentsiaali probleemid. Siseriiklike barjääride osas lisandub tollisüsteemile ka maksusüsteem. Väliskeskkonnast tulenevate ekspordibarjääride aktuaalsus väheneb.

Tootearenduse tase Eesti ekspordisektoris on suhteliselt nõrk nii sellega hõivatud töötajate arvu, uudistoodangu väljalaske aktiivsuse kui vastavate hoiakute osas.


	Export developing trends. The questioning selection is estimateing the rate of export growth in foreseeable future moderate. In the tear of  2002 it should be stay within 5-6%. The expectations of the influence joining the EU are rather positive but altrough stay modest. Moderate growth is expectable from Russia as well, main destinations of export in foreseeable years stay Finland, Sweden and Latvia. The custom barriers influence to export are evaluated rather negative.

Export developing trends and improvement. The main compeditive advantage of export goods is concideres quite cheap production input and good quality. Meanwhile 63% exporters does not use any qualitysystem and the quantity of selfoutput in questioned company's export is an avarage 56%. The result indicates that the qualitative assumptions to growth of export rate in next years are missing. The qualitative level of big export companies developing potential is clearly intensive compared to small export companies.

In general export barriers rises up Customs's clumsiness and competition in export markets. Deficiency of quality workers and resource problems coming from enterprise's smallness is dominating in internal export barrier's. To the taxsystem adds up the custom-systems in intrastate export barriers. Export barriers which coming from outside environment are decreasing.

The level of product development in Estonian sector of export is weak both in number of hired employees, product innovations output and in attitude.


	Uuringu materjal näitab üldistusena seda, et Eesti ekspordisektori kasvutempo aeg-lustumisel on peamiselt kvalitatiivsed põhjused – ettevõtete endi mahuline ressursipotentsiaal on nõrk,  kvaliteedistandardite kasutuse ja toote-arenduse aktiivsus madal, ekspordistrateegia sageli puudub ning riiklik tugi pole kasvanud, mistõttu ekspordi kasvutempo paranemine on nähtavas tulevikus vähetõenäoline ilma uute sektorite avanemise või kvalitatiivse töö tõhustamiseta.
	The research material shows as a generalization that Estonian's export sector's slow growing rate has qualitative reasons-enterprises resource potential is weak, useage of quality-tandards and product-developing activity is low, export strategy is oftenly missing and goverment support has not encreased.That is the reason why emprovement of export's growing rate in foreseeable future is unlikely without  opening new sectors or without efficiement of qualitative work.


1. UURINGU TAUST

1.1. Uuringu idee

Tegemist on regulaarse, kord aastas läbiviidava uuringuga, mille ülesandeks on kirjeldada Eesti ekspordisektori arenguproblemaatikat ja vajadusi näidates ühtlasi olulisemaid trende selles. Uuringu raames küsitletakse väljavõttelist osa eksportivatest ettevõtetest nii, et esindatud oleks erinevate ekspordimahtudega ettevõtted ning erinevatest majandus-harudest. Seekordse uuringu keskseks ülesandeks oli vaadelda lähemalt 2001.aasta ekspordiroblemaatikat.

1.2. Uuringu valim ja meetod

Uuringu raames küsitleti kokku 338 ettevõtte ekspordi-või tippjuhti. Valim koostati EEA poolt üleantud eksportööride andmebaasist, aga ka varasemate uuringute raames kujunenud andmetest. Küsitlusmeetodiks oli vahendatud kirjalik intervjuu.
2. EKSPORDI ARENGUTRENDID

Märkimisväärne on see, et kõigis ekspordimahu gruppides moodustab ettevõtte eksport keskmiselt 56-64% kogukäibest. Mõistetavalt on rühmasisesed kõikumised suuremad, kuid kuna uuringu valimi näol on tegu regulaarsete eksportijatega, siis on tervikuna ilmne, et regulaareksportijail moodustab eksport peamise osa äriideest. Eriti kõrge on vastav näitaja kergetööstuse eksportijail (72%) ning puidutööstuse eksportijail (69%).

Kõigi ekspordimahu rühmade üldine käibe kasvu hinnang 2001 aastaks võrreldes 2000 aastaga on vahemikus 15-19%, kusjuures väikeeksportijail madalaimana 15.4%.

2002 aasta vastav prognoos jääb 8.4-16.3% vahele, kusjuures madalaim prognoos ilmestab keskväikeseid eksportijaid. Eeldades, et ekspordi osakaalud neis rühmades jäävad ligilähedasel samalaadseks, peaks ka 2001 aasta ekspordi kogukasv jääma         8-9 % ringi (hinnaindeksite mõju) ning 2002 aasta esialgne kasvu prognoos 5-6%. Hinnag sellisel kujul on küll meelevaldne, kuna sisaldab eeldust, et olulisi struktuurseid muutusi kogu ekspordis ei toimu, kuid võimaldab käsitleda neid ehk baastrendidena.

Ootus, et ekspordivõimalused liitumisel Euroopa Liiduga paranevad, pole eriti kõrge. Võttes aluseks positiivse ja negatiivse suunaga hinnangute vahe, ületab optimism pessimismi vaid 16% vastajate võrra. 52% valimist usub, et ekspordivõimalused jäävad samaks ning 17% ei osak midagi öelda.  

Hinnang kaitsetollide rakendamise mõjule ekspordivõimaluste arengul on vastupidine – negatiivse mõju hindajate osa ületab positiivsemõju hindajate osa 17%-punkti võrra ning 49% ei usu olevat mingit mõju ja 22% ei osak öelda.

Ekspordi peamisteks sihtriikideks aastal 2000 olid Soome, Rootsi ja Läti, aastal 2001 jäi järjestus samaks ning lähiaastate prognoos ei anna samuti olulisi muutusi. Tunda on siiski Venemaa positsiooni paranemise ootusi-lootusi. Kui 2000 ja 2001 aasta osas märgib Venemaad kolme peamise sihtriigi seas 17%, siis lähiaastateks 22% valimist. 

Lähemate aastate perspektiivis nähakse eelkõige mõõdukat EL-ga võimaliku liitumise ning Venemaa suuna enama avanemise postiivset mõju ekspordile. Radikaalseid ekspordiedu tegureid pole uuringumaterjali põhjal tunda.

3. EKSPORDI ARENGUTEGURID JA ARENDAMINE

3.1. Ekspordi arengutegurid

Peamised ekspordieelised

Eesti eksportööride toodangu peamisteks eelisteks välisturgudel on ettevõtete endi sõnul odav tootmissisend (43%) ning toodangu kõrge kvaliteet (32%). kõik muud võimalikud eelised on juba marginaalse tähtsusega. Et levinumateks konkurentsieelisteks on suhteliselt vastandlikud tegurid, siis siin on kaks põhimõttelist seletust –

· Sektorid kus eeliseks on odav sisend ning need, kus kõrge kvaliteet, on tegelikult erinevad

· Jutt on hinna/kvaliteedi suhtest – soodsa hinna juures on suhteliselt kõrge kvaliteet. Kuna odavat müügihinda eraldi tegurina ei küsitud, siis on antud seletus ilmselt loogiliselt seotud

· Tähtsuselt teise tegurina on kõige sagedamini mainitud tootmisprotsessi paindlikust (29%). Nähtavasti tuleneb see peamiselt ekspordi ja tootmismahtude suhteliselt väikesest tasemest Eestis, mis võimaldab enamat paindlikust kui suuremahuline masstootmine. 

Kvaliteedisüsteemid

Samal ajal ei oma ega kasuta ühtegi kvaliteedi juhtimissüsteemi 63% eksportööridest. Erinevaid ISO süsteeme omab 21%, TQM-I 2%, Kvaliteediauhinna mudelit 2% ning muid süsteeme kokku 8% eksportööridest.

Omatoodang 

Omatoodang moodustas aastal 2000 keskmiselt 56% küsitletud valimi kogu ekspordist. Allhangete osakaal oli 23% ning vahenduse osakaal 21%.  Seejuures ei ole need tulemused võrreldes eelmise uuringuga muutunud. Omatoodangu osakaal seda suurem, mida suurema ettevõttega on tegemist. Kui suurettevõtetel on omatoodangu osakaal keskmiselt 76%, siis väikeettevõtetel 36% ekspordist. Ekspordimahu rühmades kõigub vastav näitaja vähem. 

Majandusharudest on omatoodangu osakaal ekspordis suurim puidutööstuses (80%), allhanke osakaal on suurim kergetööstuses (49%) ning vahenduse osakaal on suurim mõistetavalt kaubanduses (82%).

Ekspordistrateegia

Vaid 22% küsitletud eksportööridest omab eraldi ekspordiga tegelevat üksust ning vaid pooltel on olemas ekspordistrateegia või ekspordiplaan.
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Tootearenduse takistused 
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3.2. Ekspordibarjäärid 

Spontaanselt nimetatavate ekpordibarjääride seas tõuseb esile kaks peamist – 

Tolliprotseduurid ja bürokraatia – 49% valimist

Konkurents – 42% valimist

Teiseks, kuid ca 2 korda harvem märgitavaks ekspordibarjääride rühmaks on -

Kaitsetollid ja tollimaksud – 29%

Kvalifitseeritud tööjõu puudus – 27%

Rahapuudus vajalikeks arendustöödeks – 23%

Väikeeksportijaile on aga kaitsetollid ja tollimaksud suurimaks ekspordibarjääriks.

Ettevõttesiseste ekspordibarjääridena tõusevad esile kvaliteetse tööjõu nappus (43%) ning käibekapitali nappus (42%). Võrreldes möödunud aasta uuringuga on need barjäärid vahetanud pingereas ning teadmine et rahaliste vahendite nappuse asemel on nüüd esimesel kohal kvaliteetse tööjõu nappus, osutub meie arvates väga tähenduslikuks.  Olulisuselt järgmise paari moodustavad väike tootmismaht ja töötajaskond (35%) ning toodangu kõrge omahind (35%).  Seejuures on ka väikese tootmismahu ja töötajaskonna tegur võrreldes möödunud aastaga oluliselt tugevnenud ning tõusnud pingereas mitu kohta. Need kaks tegurit on teatavasti sageli omavahel seotud ning haakuvad omakorda  veel käibekapitali nappusega. Seega on olulisteks ettevõttesisesteks ekpordibarjäärideks Eesti ekspordisektoris nimelt tootmismahu ja ettevõtte väiksusest tulenevad ekspordipotentsiaali probleemid, mille taustana toimib tugevalt veel kvaliteetse tööjõu nappus.

Siseriiklike barjääridena nimetatakse ka loeteluküsimuses kõige enam bürokraatlikku tolli- ja maksupoliitikat (56%). Antud juhul ei ole ka aasta lõikes muutunud ei teguri positsioon ega tugevus barjäärina. Teise olulise rühma moodustavad riigi üld- ja kutseharidussüsteemi nõrkus (37%), ning riigi napid ressursid eksporditoetuse jagamisel (36%, seejuures aastaga siiski tähtsust kaotanud), aga samuti riigi regionaalpoliitika nõrkus (30%).

Väisteguritest tulenevateks peamisteks ekspordibärjäärideks nimetatakse tugevat konkurentsi välisturgudel (56%) ning seejärel juba märks nõrgematena vähest informeeritust välisriikide tollinõuetest (35%) ning turust ja tootehindadest (30%). Selles ekspordibarjääride rühmas on aga märkimisväärseks tendentsiks see, et praktiliselt kõikide tegurite märkimissagedus aastaga vähenes. Sama tendents ilmneb üldiselt ka ettevõttesiseste ja riigisiseste barjääride rühmas, kuid vähemal määral. Seega võib järeldada, et ekspordibarjääride tunnetamises langeb välistegurite osakaal ning suhteliselt suureneb ettevõttesiseste ning riigisiseste tegurite osakaal. 
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4. TOOTEARENDUS JA EKSPORT

Otseselt tootearenduse vallas töötab keskmiselt 1.5 inimest küsitletud ettevõtte kohta. Enim on tootearenduse vallas töötajaid ITC alal (3.5), vähim toiduainete tööstuses (0.7).

Ajavahemikul 1998-2000 tõi uusi tooteid turule 44% valimist. 45% ettevõtetest uusi tooteid turule ei toonud ning 11% sellele küsimusele ei vastanud. Keskmisest enam on uudistooteid turule toonud suureksportijad, suured ettevõtted ning ITC ala. Vaadeldava uudistoodangu osakaal ettevõtete 2000. aasta käibes ulatus siiski hinnanguliselt vaid 9%-ni. Ka siin torkab silma ITC sektori hinnangu kahekordne ülekaal keskmisest (18%).

Samal ajal väidab vaid 15% valimist, et uute toodete nappus on ettevõttele ekspordi arendamisel takistuseks.

Kokkuvõttes näib, et tootearenduses töötab ekspordisektoris suhteliselt vähe täiskoormusega töötajaid, uusi tooteid on turule toonud kolme aasta jooksul vaid pooled eksportöörid ning nende toodete osa ettevõtte kogukäibes on väga tagasihoidlik ja kõike seda ei peeta ka ekspordi arendamisel oluliseks takistuseks.  

Mitmed ekspordibarjääride käsitlemisel ilmnenud kvalitatiivsed takistused ekpordi arenguks saavad siin tuge tootearenduse nõrkuse näol, mistõttu üha selgemelt kujuneb uuringu põhjal järeldus, et Eesti majanduse ekspordipotentsiaali kvalitatiivne osa on siiski nõrk ning pidevat ja stabiilset ekspordimahtude kasvu on raske loota.

Tootearenduse peamise takistusena nähakse seejuures kulukust ning sobivate rahastusallikate puudumist, aga ka tootearendusega kaasnevaid riske.

Keskmised tootearenduskulud vastanud ettevõtetes olid aastal 2000 hinnanguliselt 

161 000 krooni.
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